

探索者

# 师生前行路上的希望之光

记慈利县象市镇中学党总支书记张治国

张瑾瑾

在教育的广阔天地中，总有一些人怀着炽热初心，默默耕耘、无私奉献，成为师生前行路上的希望之光，慈利县象市镇中学党总支书记张治国便是其中一员。

以爱为桥，点燃希望火种

作为一名教师，我的职业生涯满是故事与回忆，它们如璀璨星辰，点缀着我人生的夜空。张治国从教多年，教育生涯里满是熠熠生辉的故事。

一个初秋的早晨，阳光洒在操场，他迎来了新一届学生，小杰走进了张治国的视野。这孩子总是低着头，眼神中透着不易察觉的忧郁。通过与班主任交流，张治国了解到小杰家庭特殊，父母长期在外打工，由年迈奶奶照顾，缺乏关爱与陪伴。起初，小杰学习成绩不理想，课堂上沉默寡言，不愿参与讨论。张治国明白，简单责备或忽视无济于事，唯有理解与关爱才能打开他的心扉。

于是，张治国尝试用各种方式接近小杰，课后为他补习，耐心解答疑惑，关心他的生活，倾听他的烦恼。渐渐地，小杰开始和张治

国分享想法与感受。一次偶然，张治国发现小杰对科学实验兴趣浓厚，尽管基础知识薄弱，但眼中闪烁着探索的光芒。张治国鼓励他加入学校科学兴趣小组，还亲自指导他做简单实验。在这个过程中，小杰不仅学到知识，更找回自信，相信自己能改变现状、追求更好的未来。

随着时间推移，小杰的变化显而易见。他学习成绩显著提升，性格变得开朗，开始在班级活动中主动承担责任，甚至在全校科学展览中，他的项目荣获优秀奖。那一刻，张治国感受到作为教师的幸福与满足。教育不只是知识传授，更是点燃希望、引导学生找寻自我价值。张治国感慨道，这份成就感也化作他坚守教育一线的动力。

## 以心治校，用心管理学校

时光飞逝，20多年的教育生涯转瞬而过，张治国从一线教师走上管理岗位，但初心未改，牢记使命。2022年，张治国接受慈利县教育局安排，怀揣教育梦想来到慈利县象市镇中学。当时，象市镇中学面临诸多挑战：大量优

秀生源流向城区、师资力量匮乏、学校临聘教师多、教学设施落后等。

但张治国没有退缩，而是用行动努力改变这一切。他深知，改变学校命运，先要改变人。每天清晨，张治国总是第一个站在学校门口，微笑着迎接每一位学生和教职工，风雨无阻。他的笑容仿佛有魔力，让每个人心中充满温暖与力量。他坚信，教育的本质是爱与关怀，而这一切都应从最基本的尊重和理解开始。

在改善学校硬件条件的同时，张治国更注重软件建设。他鼓励老师们创新教学方法，关注学生个体差异，倡导因材施教。他还亲自参与设计一系列心理健康教育课程，邀请专业心理咨询师来校讲座，帮助孩子们建立自信，学会情绪管理。

最让人感动的是他对特殊学生的关爱。学校里有个叫小化的孩子，因天生残疾行动不便，常感到自卑孤独。张治国得知后，不仅安排专门老师给予小化一对一辅导，还亲自推动校园无障碍设施建设，确保小化能像其他孩子一样在校园自由学习玩耍。他还常利用课余时

间陪小化聊天，讲述自己年轻时克服困难的经历，鼓励小化勇敢、坚强。随着时间推移，小化脸上渐渐有了笑容，学习成绩显著提升。更重要的是，小化学会接纳自己，自信地与其他同学交流互动。这一切变化，都离不开张治国默默的努力与无私的奉献。

同时，张治国始终心系一线教师。当学校年轻教师出现工作压力时，他会抽时间与教师谈心，用自己的生活经历告诉年轻教师：生活并非一帆风顺，总有坎坷曲折，我们应增强抗压能力，才能成就自己！

作为象市镇中学党总支书记，在老师们眼里，张书记为人谦和。有的教师用“采菊东篱下，悠然见南山”形容他的为人处世；有的教师用“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”形容他的教育心态；还有的教师说，他就像我的亲人一样和蔼可亲。对此，张治国只是微微一笑：我只是凭着对教育事业的热爱、对学生的深切关怀以及面对困难时的坚韧不拔，用自己的行动诠释教育的真谛。或许，正是这份教育情怀，让张治国在教育道路上，成为一线教师和学生的希望之光。

## 我的亲密小伙伴

在外婆家的后院，有一个鸡舍，那里住着我的鸡朋友——煤炭。煤炭是一只大公鸡，因浑身羽毛乌黑发亮而得名。

煤炭就像一位高傲的王欣君。它头顶着红彤彤的王冠，一对圆圆的眼睛滴溜溜地转，尖尖的嘴巴还带着一点儿小弯钩，身上披着一身乌黑的羽毛，柔软又丝滑，似乎是上帝创造它时，不小心打翻了巧克力牛奶，淋在了它身上。

煤炭是个充满好奇心的宝宝，对什么都想瞧一瞧、碰一碰，哪怕是鸡窝里常见的鸡蛋，也能勾起它的好奇。每次母鸡下蛋，它比我还激动，总是第一个冲过去端详鸡蛋。外公喜欢每天给鸡换不同的食物。每天早上开餐时，煤炭一看到新食物，就会率先跑过去啄几口，尝尝味道如何，再决定要不要呼唤小伙伴们一起来享用。

煤炭十分贪玩。它常常趁外公或外婆开门的间隙，溜出鸡舍，大摇大摆地走进家里，这儿啄啄，那儿啄啄。要是运气不好，它会被外公在家中逮住；运气好点儿，会在大门口被外公抓住。有时它侥幸逃出家门，也跑不了多远，因为外公和附近的邻居都很熟，大家只要看到是煤炭，就会立刻抓住，然后交还给外公。说不定那时煤炭心里正嘀咕：哎呀，眼看就要逃出去了，怎么又被抓回来啦，真倒霉。可即便总是失败，煤炭还是又一次尝试逃跑。

煤炭就是这样一只活泼、可爱又贪玩的公鸡，它给我的生活带来了数不尽的快乐与温暖。我特别喜欢它，在我心里，它早已是我亲密的小伙伴。

（作者系张家界崇实小学南校四（2）班学生 指导老师：李红慧）

▶ 4月16日，张家界崇实小学南校第四届篮球运动会举行。本次赛事为期5天，全校48个班级积极参与，分年级展开激烈角逐。选手们团结协作，不断变换战术，巧妙接球，精彩的表现引得喝彩声、欢呼声此起彼伏，现场气氛十分热烈。

张曼花 王渝 摄



◀ 近日，慈利县举办“向阳花”亲子风筝节，吸引了200余组家庭奔赴这场春日之约。活动中，家长和孩子们一同精心绘制色彩斑斓的风筝，随后携手奔跑放飞，尽情享受温馨欢乐的亲子时刻。

本报记者 摄

## 教育时评

# 加快推进健康学校建设

杨玉春

■要坚持教育理念引领，以健康第一理念驱动育人模式转型

■新时代下的健康学校建设应当借力新兴技术手段，推动健康教育向更精准、更科学、更高效的方向转型

教育系统历来高度重视儿童青少年健康工作，教育部和各级各类学校认真贯彻落实健康第一教育理念，引导学生树立健康观念，有效推动健康学校建设走深走实。教育部联合相关部门先后发布了多项实施方案，在防近视方面，出台了一系列近视防控标准，以全面呵护学生的视力健康；在肥胖防控方面，教育部与国家卫生健康委等部门联合印发儿童青少年肥胖防控实施方案、体重管理年活动实施方案等。

立德树人，不仅要让学生学习科学文化知识、涵育高尚品格，还需要学生有强健的体魄、阳光的心态。当下，重学业成绩、轻身心健康的传统观念依然在一定程度上阻碍着学生的全面发展。健康学校建设推动教育从分数导向向生命关怀转型，通过

重构校园健康生态，将体育、营养、心理等纳入教育体系，正是对人的现代化这一本质需求的有力回应。教育部推行的每天一节体育课等举措，促进学生体质优良率提升的同时也证明了健康投入与学业发展的协同效应，凸显健康学校建设的现实价值。

健康学校建设是直面小眼镜、小胖墩等现实问题的系统方案。

教育部等部门发布的《儿童青少年肥胖防控实施方案》《学校食品安全与营养健康管理规定》等文件，

从课程设计、运动保障、膳食管理等多维度

构建解决方案。

而各地健康学校的响应举措，

例如四川电子科大附小普及1+1+N燎原行动，

鄂尔多斯市盘活校内外体育场馆资源推进阳光体育工程，

推动学生从我要运动向我要运动转变，

这些整合资源、打破传统教育边界的举措均体现了健康学校建设是破解青少年体质健康问题的系统性解决方案，能有力促进学生身心健康发展。

如何推进健康学校建设？首先要坚持教育理念引领，以健康第一理念驱动育人模式转型。

健康学校的建设需从理念革新出发。

在区域层面，应将健康素养纳入学校

核心培养目标体系，加强管理人员、校医和

教师的培训与能力建设，通过系统化全员培

训帮助教师实现角色认知升级，引导他们成

为青少年健康成长的守护者、健康生活的引领者。同时，还要建立家校社协同机制，通过家长学校等形式，推动健康第一理念在家庭教育、学校教育、社会教育中的深度融合。

在学校层面，要创新开发健康教育课

程体系，打破传统学科界限，融合学科学习

等多元教学模式，结合学校特色与地域文

化资源，借助虚拟现实、人工智能等科技手

段，打造沉浸式健康教育场景，营造全员参

与、全程浸润、全方位育人的健康教育生态。

面对学生健康问题的多维挑战，新时代

下的健康学校建设应当借力新兴技术手段，

推动健康教育向更精准、更科学、更高效

的方向转型。要构建发现问题归因分析

干预实施效果追踪的闭环管理系统。

具体实践路径可分解为三步：第一步，

为学生建立全生命周期电子健康档案，动态采集生

理数据、心理发展及行为表现，通过数据整

合形成个体健康画像，实现对健康需求的靶

向识别；第二步，推行一生一策、精准干

预方案，针对视力不良、体态异常、心理健

康等问题，组建由校内体育、心理、医疗专

业人员与校外健康专家构成的跨学科团队，

为学生量身定制运动处方、营养计划和心理

干预措施；第三步，建立动态评估机制，运

用大数据分析健康问题成因链，预测健康风

险，定期生成干预效果追踪报告，形成持续

改进的反馈闭环。这种深度融合数字技术的

健康管理创新，不仅能实现健康问题的早

期预警和精准干预，更有利于推动健康教育向

智能化、个性化方向转型。

此外，还要构建完善的健康教育政策执

行链，推动政策落地。区域需结合地方特

色和学校实际，将国家健康战略细化为涵盖

环境建设、课程实施、服务保障等维度的可

操作标准，配套开发政策实施指南和典型案

例集，并依据区域学生健康大数据分析动

态更新重点任务清单。同时，尝试打造以健康

校园为中心的区域健康资源电子地图，动态匹

配校内外健康服务供给；设立健康校园建设

专项资金，为薄弱校提供体质监测、心理健

康辅导等方面的支持，为视力矫正、脊柱侧

弯筛查等重点健康问题提供经费支持。

总之，健康学校建设是一项系统性工程，

要以健康第一教育观重构育人逻辑，

以精准干预破解现实痛点，以制度创新

保障可持续发展。这既是对健康中国战略的

响应，更是教育回归育人本质的必然选择。

（来源《中国教育报》）

## 张家界航院第十三届辅导员素质能力大赛落幕

4月14日，张家界航空工业职业技术学院第十三届辅导员素质能力大赛决赛在该校学术报告厅落幕，来自全校52名专职辅导员参赛。

本次大赛自3月21日启动，历时25天，分为初赛和决赛两个阶段，旨在全面提升辅导员队伍的专业素养和育人能力，助力学校高质量发展。初赛阶段，通过笔试、育人案例分析和学生画像三个环节，全面考察辅导员的理论基础、实践能力和对学生思想动态的把握水平。经过严格选拔，12名优秀辅导员脱颖而出，晋级决赛。决赛现场设置案例研讨、谈心谈话等实践环节，参赛选手面对教育情境模拟，沉着应对、精准分析，充分展现了扎实的专业素养和育人智慧。经过激烈比拼，刘恋摘得桂冠；周玲秀、胡晶获二等奖；周艳艳等5名辅导员获三等奖；龙会冰等4名辅导员获优秀奖。航空电气学院获评优秀组织单位。

本次大赛不仅为辅导员提供了展示自我、交流学习的平台，也进一步激发了辅导员队伍的工作热情和创新活力。张家界航院将持续完善辅导员队伍的培养体系，通过建立分级培训机制、优化绩效考核指标、搭建职业发展通道等举措，全面推进辅导员队伍的专业化、职业化建设，为落实立德树人根本任务、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定坚实基础。

（欧阳晓莺 陈鑫）

## 慈利县困境儿童服务项目系列活动收官

近日，慈利县“文韵童梦 智启未来”困境儿童服务项目系列活动圆满收官。该活动自去年10月启动，至今年4月5日结束，为当地留守儿童及困境儿童带来了温暖与关爱。

在此系列活动中，“我爱慈利·爱读书”小组活动环节，孩子们在社工和志愿者引导下开启阅读之旅，学会组建和管理小组。从本土文化探索，到家庭教育主题阅读，再到亲子绘本阅读，每一场活动都激发着孩子们对知识的热爱。小杰开心地说：我现在每天都想读书，书里好多故事和知识！互动游戏也是活动的一大亮点。破冰游戏、音乐猜谜等，让孩子们尽情释放天性，还锻炼了团队协作能力与自信心。绘本阅读、绘画曼陀罗等活动激发他们的创造力和想象力，传统文化体验活动则让孩子们感受中国传统文化的魅力。在家之本源家庭教育主题阅读活动中，家长们学习相关法律条例和经典案例，认识到良好家庭氛围与有效沟通的重要性。吴女士说：我学会了如何跟孩子更好沟通，孩子变得更开朗自信了。

此次系列活动由张家界市民政局、慈利县民政局等指导，慈利县乐善社会工作服务中心执行，覆盖26个乡镇（街道）。活动形式丰富多样，旨在提升孩子们的知识水平与综合素质，帮助他们塑造积极生活态度与健康人格。下一步，慈利县乐善社会工作服务中心将继续努力，为更多困境儿童送去温暖，助力他们健康成长。

（龙寰彬 汪丽莉）

## 慈利县海翔科技职高新校区封顶

4月13日上午，慈利县海翔科技职业高中建设工程项目建设封顶仪式举行。此次封顶，不仅是海翔科技职业高中发展历程中的一座重要里程碑，更预示着当地职业教育即将迎来全新的发展阶段。

项目负责人介绍，自2024年11月7日动工以来，施工团队就面临着诸多挑战。天气变幻莫测，场地条件复杂，给施工进度和安全管理带来了不少麻烦。但施工团队凭借丰富经验和顽强毅力，精心制定施工方案，将每一个施工环节精确到日计划，严格把控施工质量，不放过任何一个细微瑕疵。在安全管理方面，每日进行安全巡查，定期组织施工人员培训，最终成功克服重重困难，保障项目顺利推进。

据了解，海翔科技职业高中新校区规划总面积78亩，一期建设面积40亩，规划建筑面积17000平方米，计划总投资8000万元，将在2025年下半年完成施工并投入使用。建成后，这里将拥有现代化的教学楼、实训楼、宿舍楼等，为师生提供更优质的学习、工作和生活环境。海翔科技职业高中校长饶海洲表示，将以新校区项目建设为契机，进一步优化专业设置，深化校企共建、产教融合，提升教育教学质量，为高校输送更多大学生，为社会培养更多高素质的技术技能人才。

（谢慈琼）